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Mimo zarejestrowania kandydatów na prezydenta kampania wyborcza przed 

przyspieszonymi wyborami prezydenckimi dopiero się zaczyna. Kwietniowa tragedia 

pod Smoleńskiem wpłynęła na bardzo nietypowy charakter tej kampanii. Jak dotąd, odbywa 

się ona bowiem przy małej aktywności, by nie powiedzieć milczeniu, dwóch najważniejszych 

konkurentów – Jarosława Kaczyńskiego i Bronisława Komorowskiego. Pozostali kandydaci 

także są mało widoczni w mediach. Jakie zatem jest poparcie dla poszczególnych kandydatur 

w początkach tej nietypowej kampanii wyborczej? Zapytaliśmy o to w naszym majowym 

sondażu1.  

Miesiąc temu, bezpośrednio po smoleńskiej tragedii i w okresie żałoby narodowej, 

notowaliśmy bardzo silny wzrost identyfikacji Polaków ze swoim państwem. W wymiarze 

sondaży przedwyborczych przekładało się to na duży wzrost gotowości do uczestniczenia 

w wyborach. Obecnie zaledwie na pięć tygodni przed głosowaniem swój udział w nim 

zapowiada 75% badanych, a więc o 6 punktów procentowych więcej niż w kwietniu. 

Oczywiście nie należy się spodziewać, iż frekwencja w I turze wyborów będzie rzeczywiście 

tak wysoka. Z reguły bowiem udział w głosowaniu deklaruje znacznie więcej osób, niż 

faktycznie wybiera się na wybory. Warto jednak zauważyć, że poziom tych sondażowych 

deklaracji jest obecnie znacznie wyższy niż rejestrowany w ostatnim okresie kampanii 

wyborczej przed poprzednimi wyborami prezydenckimi. W październiku 2005 roku – na 

tydzień przed I turą wyborów – udział w nich zapowiadało 70% badanych. Może to oznaczać, 

że nadchodzące wybory zgromadzą przy urnach większą niż poprzednie rzeszę głosujących. 

Wiele w tym względzie może jednak zależeć od dalszego przebiegu kampanii wyborczej. 

Przynajmniej na razie, o czym świadczy rosnąca liczba deklaracji uczestnictwa w głosowaniu, 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (240) przeprowadzono w dniach 8–13 maja 2010 roku na liczącej 
1000 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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wciąż „wstępny”, stonowany i niekonfrontacyjny charakter kampanii wyborczej wydaje się 

korespondować ze społecznymi oczekiwaniami i sprzyja gotowości do wzięcia udziału w tych 

wyborach.  

Tabela 1 
Deklaracje respondentów według terminów badań 

I ’10* II ’10 III ’10 IV ’10 V ’10 
20 czerwca odbędą się przyspieszone wybory 
prezydenckie. Czy zamierza Pan(i) wziąć udział 
w tych wyborach? w procentach 
Na pewno wezmę w nich udział 58 59 63 69 75 
Nie wiem, czy wezmę w nich udział 24 18 17 13 13 
Raczej nie wezmę w nich udziału 18 23 20 16 12 
W styczniu ’10 pytanie brzmiało: „Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach prezydenckich?”. Od lutego 
do kwietnia br. zadawaliśmy pytanie: „Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory prezydenckie, to czy 
wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział?”  

Na pięć tygodni przed głosowaniem liderem prezydenckiego rankingu jest Bronisław 

Komorowski. Zamiar poparcia kandydata PO w wyborach deklaruje dokładnie połowa 

potencjalnych uczestników głosowania (50%).   

Odpowiedzi osób, które deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach prezydenckich (N=747) 
  CBOS 

 RYS. 1.  NA KOGO Z TEJ LISTY NAJCHĘTNIEJ ODDAŁ(A)BY PAN(I) GŁOS W WYBORACH 
PREZYDENCKICH? 
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Wyraźnie mniej osób (27%) opowiada się za kandydaturą Jarosława Kaczyńskiego. 

Jego przewaga nad pozostałymi pretendentami jest tak duża, że pozostaje on jedynym 

kandydatem zdolnym poważnie zagrozić Bronisławowi Komorowskiemu.  
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Na trzecim miejscu prezydenckiego rankingu lokuje się jedyny reprezentant lewicy 

w tych wyborach Grzegorz Napieralski, który może liczyć na głosy co dwudziestego wyborcy 

(5%). Jeszcze mniej zwolenników mają Andrzej Olechowski i Waldemar Pawlak (po 3% 

deklaracji poparcia). Znikome jest również poparcie dla Andrzeja Leppera (2%) oraz Janusza 

Korwin-Mikkego (1%). Żadnego zainteresowania wyborców nie wzbudziły natomiast 

kandydatury bardzo mało znanych szerokiej publiczności Kornela Morawieckiego 

i Bogusława Ziętka. 

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
20 czerwca odbędą się przyspieszone wybory prezydenckie. 

Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w tych wyborach? 
Na pewno wezmę 

w nich udział 
Nie wiem, czy 

wezmę w nich udział 
Raczej nie wezmę 

w nich udziału 
 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 75 13 12 997 
Mężczyźni 76 13 11 473 Płeć 
Kobiety   75 13 12 524 
18-24 lata 62 19 19 130 
25-34 74 13 12 191 
35-44 81 13 5 160 
45-54 78 13 9 150 
55-64 85 9 6 186 

Wiek 

65 lat i więcej   70 9 20 179 
Wieś 73 16 11 376 
Miasto do 20 tys. 73 10 17 131 
20-100 tys. 77 12 11 192 
101-500 tys. 78 11 11 165 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 81 10 9 133 
Podstawowe 64 17 20 251 
Zasadnicze zawodowe 75 12 12 256 
Średnie 79 12 9 337 

Wykształcenie 

Wyższe 88 9 3 153 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 93 3 4 85 
Średni personel, technicy 79 21   33 
Pracownicy adm.-biurowi 80 12 8 65 
Pracownicy usług 72 16 12 72 
Robotnicy wykwalifikowani 77 11 12 116 
Robotnicy niewykwalifik. 81 9 10 51 
Rolnicy 66 16 18 47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 75 6 19 47 
Renciści 79 13 8 75 
Emeryci 76 9 15 203 
Uczniowie i studenci 64 18 18 75 
Bezrobotni 61 27 12 85 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 80 11 8 42 
inst. państw., publicznej 88 7 5 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 79 13 8 80 
sekt. pryw. poza rolnict. 77 12 11 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 77 10 13 46 
Do 500 zł 66 18 17 183 
501-750   74 13 13 121 
751-1000  76 10 13 154 
1001-1500 83 9 8 129 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 91 6 4 143 
Złe 62 22 16 186 
Średnie 73 13 13 440 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 85 7 7 371 
Kilka razy w tygodniu 85 4 11 55 
Raz w tygodniu 78 12 10 492 
1-2 razy w miesiącu 76 19 6 137 
Kilka razy w roku 74 16 11 185 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 67 8 26 128 
Lewica 89 5 6 137 
Centrum 75 14 11 331 
Prawica 87 8 5 306 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 54 21 25 224 
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Tabela 2 
Na kogo z tej listy najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? 

Marek 
Jurek 

Jarosław 
Kaczyński 

Bronisław 
Komorowski

Janusz 
Korwin-
-Mikke 

Andrzej 
Lepper 

Grzegorz 
Napieralski

Andrzej 
Olecho-

wski 

Waldemar 
Pawlak 

Trudno 
powiedzieć

 

% % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 2 27 50 1 2 5 3 3 8 747 
Mężczyźni 1 29 48 1 2 4 4 3 7 359 Płeć 
Kobiety   2 27 51 1 1 6 2 2 9 388 
18-24 lata 4 16 54 2 3 1 3  18 80 
25-34 1 21 55 2 3 5 5 2 7 140 
35-44 2 26 54  1 3 3 3 8 129 
45-54 1 26 49  3 5 1 4 12 116 
55-64 2 33 49 1  6 3 4 2 157 

Wiek 

65 lat i więcej   1 38 39 1 2 10 1 3 6 124 
Wieś 2 33 42 1 3 3 2 5 9 272 
Miasto do 20 tys. 1 28 54 1 2 5 4 3 4 96 
20-100 tys. 1 23 57 1 2 4 1 1 10 148 
101-500 tys. 2 21 55 1  6 4 2 8 124 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 1 26 49 1  9 6 2 6 107 
Podstawowe  35 41  5 5 3 4 7 160 
Zasadnicze zawodowe 2 30 48  1 6 2 3 8 191 
Średnie 2 28 48 2 1 4 3 2 9 262 

Wykształcenie 

Wyższe 1 15 65 1  5 5 2 7 134 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 1 17 60 1  2 5 2 12 78 
Średni personel, technicy 3 20 67   7   2 26 
Pracownicy adm.-biurowi  21 56 2  12  1 8 51 
Pracownicy usług  25 50   11 2 3 10 51 
Robotnicy 
wykwalifikowani 2 30 49 1 1 1 3 3 10 90 
Robotnicy niewykwalifik. 1 22 54  10    12 39 
Rolnicy 2 40 34  14  2 6 2 31 

Grupa społ.-
zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach.  24 42   6 10 5 12 35 
Renciści 1 30 45   12 3 3 6 58 
Emeryci 1 37 43 1 2 7 1 4 5 155 
Uczniowie i studenci 5 18 55 2  2 4  14 47 
Bezrobotni 2 33 45 3 3  5 2 6 50 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni  19 58   7 4 6 7 33 
inst. państw., publicznej 1 27 47   6 2 4 12 118 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 3 13 69  3 4   7 62 
sekt. pryw. poza rolnict. 1 24 56 1 2 4 4 2 8 177 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 34 36  12  2 5 9 35 
Do 500 zł 2 31 42  2 3 3 6 10 120 
501-750   2 32 46 2 1 1 5 2 9 89 
751-1000  1 24 55 1 3 7 1 2 7 117 
1001-1500 1 25 52 1 1 10 3 2 7 106 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 2 22 59 1 1 5 4 3 3 129 
Złe 1 34 38  4 6 3 3 11 115 
Średnie 2 30 47 1 2 6 3 4 7 317 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 1 22 57 1 1 4 3 2 8 314 

Kilka razy w tygodniu 4 49 38    2 4 3 46 
Raz w tygodniu 1 32 46 1 1 5 2 3 9 379 
1-2 razy w miesiącu  25 49 1 2 6 2 5 10 103 
Kilka razy w roku 3 13 61 1 5 2 3 3 8 134 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy  21 54 1  12 5 1 6 84 
Lewica 2 10 52 1  23 3 5 4 121 
Centrum 1 20 57 1 3 2 2 3 10 246 
Prawica 3 42 43 1 1 1 3 1 6 264 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 28 47  3 2 3 3 13 116 

 


